

展鸿 2021 年浙江省兰溪市事业单位考试模拟卷

《综合基础知识》参考答案及解析

1. 【答案】D。解析：2021 年 4 月 15 日是第六个全民国家安全教育日。当日，公安部召开新闻发布会，介绍全国公安机关在维护国家政治安全、网络信息安全、经济安全、生态环境安全、道路交通安全等方面的相关情况。故本题选 D。

2. 【答案】B。解析：2021 年 2 月 4 日，在北京 2022 年冬奥会开幕倒计时一周年之际，北京冬奥会、冬残奥会火炬——“飞扬”正式问世。故本题选 B。

3. 【答案】B。解析：中华人民共和国成立后，曾于 1954 年 9 月 20 日、1975 年 1 月 17 日、1978 年 3 月 5 日和 1982 年 12 月 4 日通过四部宪法，现行宪法为 1982 年宪法，并历经 1988 年、1993 年、1999 年、2004 年、2018 年五次修订。故本题选 B。

4. 【答案】C。解析：根据不同的标准，可将共同犯罪的形式作不同的分类。以共同犯罪人之间有无分工为标准可分为简单共同犯罪和复杂共同犯罪；以共同犯罪是否能够依据法律的规定任意形成为标准可分为任意共同犯罪和必要共同犯罪；以共同犯罪人之间有无组织形式为标准可分为一般共同犯罪和特殊共同犯罪；以共同故意形成的时间为标准可分为事前通谋的共同犯罪和事前无通谋的共同犯罪。本题甲、乙、丙只有简单的分工，并无组织形式，属于复杂的共同犯罪。故本题选 C。

5. 【答案】C。解析：《民法典》第 110 条第一款规定，自然人享有生命权、身体权、健康权、姓名权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权、婚姻自主权等权利。名誉权是人们依法享有的对自己所获得的客观社会评价、排除他人侵害的权利。以书面、口头形式宣扬他人隐私，致他人名誉受到损害的，属于侵害公民的名誉权。故本题选 C。

6. 【答案】A。解析：中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导，这是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央关于中国共产党历史地位的两个全新论断。③说法错误。基本经济制度与社会主义民主政治的建设和发展没有直接关系，④说法错误。故本题选 A。

7. 【答案】A。解析：习近平指出，改革开放是中国发展进步的活力之源，是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。故本题选 A。

8. 【答案】B。解析：党的十九大报告指出，经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点，实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。故本题选 B。

9. 【答案】C。解析：A 项错误，血友病为一组遗传性凝血功能障碍的出血性疾病；佝偻病即维生素 D 缺乏性佝偻病，是由于婴幼儿、儿童、青少年体内维生素 D 不足，引起钙、磷代谢紊乱，产生的一种以骨骼病变为特征的全身、慢性、营养性疾病。B 项错误，夜盲症主要是缺乏维生素 A 所致，色盲是有色盲基因的父母通过染色体遗传给后代所致。C 项正确，糖尿病是由胰岛素分泌缺陷所致，侏儒症是由生长激素分泌不足所致。D 项错误，坏血病是由人体缺乏维生素 C 引起的疾病，脚气病一般指维生素 B1 缺乏病。故本题选 C。

10. 【答案】C。解析：第三次科技革命是人类文明史上继蒸汽技术革命和电力技术革命之后科技领域里的又一次重大飞跃，其理论基础是爱因斯坦相对论原理，C 项正确。第一次科技革命的理论基础是牛顿力学原理，第二次科技革命的理论基础是法拉第的电磁感应原理。故本题选 C。

11. 【答案】D。解析：紫外辐射在高空被臭氧吸收，对大气有增温作用，同时保护了地球上的生物免受远紫外辐射的伤害。故本题选 D。

12. 【答案】C。解析：北斗卫星导航系统是我国自行研制的全球卫星定位与通信系统（BDS），是继美国全球定位系统（GPS）和俄罗斯全球卫星导航系统（GLONASS）之后第三个成熟的卫星导航系统。

故本题选 C。

13. 【答案】A。解析：杠杆原理是古希腊物理学家阿基米德在《论平面图形的平衡》一书中提出的。故本题选 A。

14. 【答案】C。解析：兰溪市人口 66 万，辖 16 个乡镇（街道）、1 个省级经济开发区、1 个省级旅游度假区。故本题选 C。

15. 【答案】A。解析：兰溪地处金衢盆地北缘，地质学上称为“绍兴——江山深断裂带”，地层展布相当齐全。岩体以沉积岩为主，有少量侵入岩体和次火山岩体。地质构造属浙江西部扬子准地台浙西台褶带诸暨衢州凹陷。板块构造属晚元古代太平洋板块俯冲带。故本题选 A。

16. 【答案】B。解析：辩证否定是事物自身的否定，即自己否定自己，自己发展自己。“鸡蛋从外部打破是食物，从内部打破是生命”说明内因是事物变化发展的根据，辩证否定是事物内部矛盾运动的结果，B 项正确。A、C、D 三项均不符合题意。故本题选 B。

17. 【答案】D。解析：直接看第一空，“亲密”无法与“表达”搭配，排除 A 项；“羡慕”指看见别人有某种长处、好处或有利条件而希望自己也有，“崇拜”指尊敬、钦佩，由后文“它们愿意模仿关系很好的猫的动作”可知，“友好”最符合语意，排除 B、C 项。验证第二空，“认可”指许可、承认，符合语意。故本题选 D。

18. 【答案】A。解析：先看第一空，“触类旁通”指懂得了某一事物或道理从而懂得相关的其他事物或道理，此处强调的是借助搜索工具后，这些知识很容易得到，不符合语意，排除 B 项。再看第二空，由后文“而是在各种可能的候选方案中快速做出自己的抉择”可知，应是先对信息的重要性作出“判断”后才能快速做出选择，“选择”“解释”均不符合语意，排除 C、D 项。故本题选 A。

19. 【答案】B。解析：先看第一空，由“拉锯战”可知，此处强调双方实力相当，对抗持续时间长，“殚精竭虑”形容用尽心思，“分秒必争”形容充分利用一切时间，二者均不符合语意，排除 A、C 项。再看第二空，“胸有成竹”比喻在做事之前已经拿定主意，与前文“中国是否能借助垃圾分类扭转局势”语意不符，排除 D 项。验证 B 项，“旷日持久”指多费时日，拖得很久，“拭目以待”形容殷切期望或密切关注事态的动向及结果，二者均符合语意。故本题选 B。

20. 【答案】A。解析：先看第二空，前文“它们”指的是河道，“湮灭”指埋没磨灭，无法与“河道”搭配，排除 D 项。再看第三空，由“湿润的凉意令人感到河道的存在，它们虽早已……”可知，现在的河道已经没水了，泥土中的湿气较少，“残存”指残缺不全地存留下来，“留存”指存留、保存，“保存”指使事物、性质、意义、作风等继续存在，不受损失或不发生变化，相比之下，“残存”最符合语意，排除 B、C 项。验证第一空，“流泻”指（液体、光线等）迅速地流出、射出、跑过，与“热气”搭配恰当。故本题选 A。

21. 【答案】C。解析：文段讲宋代诗人的终极性目标便是走出唐诗的巨大光环，努力的目标是在唐诗的境界之外另辟新境，后文分别从内容和题材两方面展开论述，介绍如何另辟新境。可见，文段重在说明宋诗在努力往唐诗已有的辉煌之外有所创新，C 项正确。A 项“已超越了唐诗”、B 项“难以在诗歌艺术方面超越唐诗”文段均无从体现，D 项说法过于绝对。故本题选 C。

22. 【答案】D。解析：通读 6 个句子，⑥存在指示代词“当时”，因此与其紧密相连的前句应该提及时间，只有③句“清末时”符合，因此③⑥捆绑，排除 A、C 项。比较 B、D 项，①④⑥句均是对③提出的宣南地区聚集了许多士人的具体论证，因此，①④⑥应在③后，排除 B 项。验证 D 项，符合语句逻辑关系。故本题选 D。

23. 【答案】B。解析：逐一分析选项。A 项，火与水为反对关系，时间与光阴为全同关系，前后逻辑关系不一致，排除。B 项，火修饰热情，热情似火，箭修饰光阴，光阴似箭，前后逻辑关系一致，当选。C 项，火与太阳无明显联系，岁月与光阴为近义关系，前后逻辑关系不一致，排除。D 项，温度是火的属性，钟表走动代表光阴流逝，排除。故本题选 B。

24. 【答案】C。解析：西瓜是一种水果，二者为种属关系；C 项显示器是一种电脑组件，二者为种

属关系。A项试题与文具无明显联系，排除。B项裙子放在衣柜里，二者为场所关系，排除。D项橘子和睡莲为反对关系，排除。故本题选C。

25. 【答案】B。解析：气压低会导致胸闷，B项血渗透压低会导致水肿。A项高压锅的原理是增大压力，排除。C项血压高会导致脑卒中，排除。D项电流可用于加热，排除。故本题选B。

26. 【答案】C。解析：“花信辞”的定义要点是“描述特定区域花卉开放时间的诗歌，意即传达开花信息的歌辞”。A项，未涉及“花卉”，不符合定义要点，排除。B项，“风信报梅开”意为应季节而来的风给梅树传来开花的消息，未涉及特定区域，不符合定义要点，排除。C项，“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”意为在人间四月里百花凋零已尽，高山古寺中的桃花才刚刚盛开，是描述特定区域花卉开放时间，符合定义要点，当选。D项，“映日荷花别样红”意为荷花盛开，在阳光辉映下显得格外鲜红，未涉及特定区域，不符合定义要点，排除。故本题选C。

27. 【答案】C。解析：本题考查数量类规律。第一步：观察图形。题干图形为线性图形，可考虑数量类规律。题干各图形均为一笔画图形，则问号处图形应为一笔画图形。第二步：分析选项，确定答案。A项：笔画数为2，排除。B项：笔画数为2，排除。C项：笔画数为1，当选。D项：笔画数为3，排除。故本题选C。

28. 【答案】C。解析：本题考查削弱类。题干论点：一些新型冠状病毒颗粒会附着在柳絮上，这些柳絮会携带着病毒随风飘扬，从而导致新型冠状病毒大面积跨区域性传播。A项指出吸入大量柳絮才可能感染病毒，即携带新冠病毒颗粒的柳絮不会造成病毒大面积传播，可以削弱论点，排除。B项指出新冠病毒已被控制在医院，即不会附着到柳絮上，可以削弱论点，排除。C项，新冠病毒在布料上的率衰期与新冠病毒被柳絮传播无关，无法削弱论点，当选。D项指出自然风会吹走和稀释柳絮上的新冠病毒，即不会造成大面积传染，可以削弱论点，排除。故本题选C。

29. 【答案】D。解析：设共取了 x 次棋子，根据题意有 $6x+42=4\times(4x+3)$ ，解得 $x=3$ ，则黑棋子数量为 $6\times 3+42=60$ 颗，白棋子数量为 $4\times 3+3=15$ 颗，黑棋子比白棋子多 $60-15=45$ 颗。故本题选D。

30. 【答案】C。解析：设儿子现在的年龄为 x 岁，母亲为 $(x+30)$ 岁，则 $(x+8)\times 2=x+38$ ，解得 $x=22$ 。因此母亲现在的年龄为 $22+30=52$ 岁。故本题选C。

31. 【答案】BD。解析：2021年中央一号文件指出，全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。解决好发展不平衡不充分问题，重点难点在“三农”，迫切需要补齐农业农村短板弱项，推动城乡协调发展；构建新发展格局，潜力后劲在“三农”，迫切需要扩大农村需求，畅通城乡经济循环；应对国内外各种风险挑战，基础支撑在“三农”，迫切需要稳住农业基本盘，守好“三农”基础。党中央认为，新发展阶段“三农”工作依然极端重要，须臾不可放松，务必抓紧抓实。要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，把全面推进乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务，举全党全社会之力加快农业农村现代化，让广大农民过上更加美好的生活。A、C项错误，B、D项正确。故本题选BD。

32. 【答案】AD。解析：送车（赠与）、租借相机都属于民事法律行为，能够产生法律上的权利义务。B、C项不存在相应的法律规范，也就不存在相应的法律关系，不产生法律上的权利义务。故本题选AD。

33. 【答案】BC。解析：A项错误，B、C项正确，《民法典》第630条规定，标的物在交付之前产生的孳息，归出卖人所有；交付之后产生的孳息，归买受人所有。但是，当事人另有约定的除外。本题中，双方在交易现场已经约定该兔归乙所有，属于已经交付完成，因此，该兔所生育的幼兔也归乙所有。D项错误，占有改定是观念交付的方式之一，实际上是标的物的所有权转移，但是现实占有不转移，只是占有人的占有名义发生了变更，是一种变通的交付方法。占有改定必须符合下列三项要件：第一，让与人与受让人达成移转动产物权的合意，一般通过买卖或者让与担保的设定，使得受让人取得动产的所有权。第二，让与人与受让人之间还需具有某种使得受让人取得动产间接占有的具体法律关系。比如租赁关系、寄托关系以及其他类似关系为占有改定。第三，让与人已经对物进行了直接占有或者间接占有，否则不能发生占有改定的适用。本题中，甲、乙双方没有形成关于间接占有的具体法律关系，因此，关

于小兔的物权交付方式不属于占有改定。故本题选 BC。

34. 【答案】BCD。解析：《行政处罚法》第 63 条的规定，行政机关拟作出下列行政处罚决定，应当告知当事人有要求听证的权利，当事人要求听证的，行政机关应当组织听证：（一）较大数额罚款；（二）没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物；（三）降低资质等级、吊销许可证件；（四）责令停产停业、责令关闭、限制从业；（五）其他较重的行政处罚；（六）法律、法规、规章规定的其他情形。当事人不承担行政机关组织听证的费用。故本题选 BCD。

35. 【答案】AC。解析：A 项正确，纳米即为毫微米，是长度的度量单位。B 项错误，光年指光在宇宙真空中沿直线经过一年时间的距离，为长度单位。C 项正确，《自然哲学的数学原理》是英国物理学家艾萨克·牛顿创作的物理学哲学著作，1687 年首次出版。D 项错误，《时间简史》是英国物理学家斯蒂芬·威廉·霍金创作的科普著作，1988 年首次出版。故本题选 AC。

36. 【答案】ACD。解析：A 项正确，由“经营者及其工作人员对收集的消费者个人信息必须严格保密，不得泄露、出售或者非法向他人提供”可知，向他人出售消费者的个人信息属于违法行为。B 项错误、C 项正确，由“但包括人脸在内的图片或其他信息属于应受法律严格保护，遵循合法、正当、必要的原则，明示收集、实用信息的目的、方式和范围，并经消费者同意”可知，“经消费者同意”只是使用消费者的个人信息行为的其中一个条件，消费者的个人信息受到法律的严格保护，收集时需遵循合法的原则。D 项正确，由“经营者及其工作人员对收集的消费者个人信息必须严格保密，不得泄露、出售或者非法向他人提供”可知，因为有泄露的风险，所以必须严格保密，不得泄露。故本题选 ACD。

37. 【答案】BCD。解析：A 项错误，“不止是……而是……”关联词语使用不当，该句讲心肺问题和内分泌等问题都是皮肤粗糙的原因，因此关联词应该改用“不止……还有……”。B 项“与其说……不如说……”、C 项“宁可……也不……”“但……”、D 项“之所以……是因为……”关联词均使用恰当。故本题选 BCD。

38. 【答案】ACD。解析：A、C、D 项的“起来”都作为趋势动词，表示向上的意思。B 项的“起来”是动词“跑”的后缀，没有实际意义。故本题选 ACD。

39. 【答案】ABC。解析：“比例偏见”的定义要点是“人们对比例的感知，比对数值本身的感知更加敏感”。A 项 1 元换购 50 元的不粘锅更受消费者喜爱体现了人们对比例的感知比数值更敏感，符合定义要点，当选。B 项手机售价与相机像素的比例由 2000:500 变为 2200:1000，让消费者觉得很划算，符合定义要点，当选。C 项同样优惠 250 元的价格，以 5%标注的商店比以 250 元标注的商店销售业绩更好，说明人们对比例的感知比数值更加敏感，符合定义要点，当选。D 项同一块手表两家店的价格不同，仅涉及数值，没有体现人们对比例与数值的感知的比较，不符合定义要点，排除。故本题选 ABC。

40. 【答案】AC。解析：根据题干可知，努力和天赋是成为音乐家的必要非充分条件。A 项错误，根据“非常努力的人也不一定能成为一名音乐家”“在导致人成为一名音乐家的其他因素当中，大部分因素属于天赋”可知，“必定能成为一名音乐家”说法过于绝对。B 项正确，天赋和努力是必要条件，因此对成为一名音乐家很重要。C 项错误，属于无中生有，题干没有涉及努力和天赋之间的关系。D 项正确，“天赋很高的人”属于必要条件，充分条件不一定成立，即不一定能成为一名音乐家。故本题选 AC。

41. 【答案】A。解析：党的十九大报告指出，建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。故本题说法正确。

42. 【答案】B。解析：《著作权法》第 20 条规定，作品原件所有权的转移，不改变作品著作权的归属，但美术、摄影作品原件的展览权由原件所有人享有。作者将未发表的美术、摄影作品的原件所有权转让给他人，受让人展览该原件不构成对作者发表权的侵犯。故本题说法错误。

43. 【答案】A。解析：《宪法》第 113 条规定，自治区、自治州、自治县的人民代表大会中，除实行区域自治的民族的代表外，其他居住在本行政区域内的民族也应当有适当名额的代表。自治区、自治州、自治县的人民代表大会常务委员会中应当由实行区域自治的民族的公民担任主任或副主任。《宪法》第 114 规定，自治区主席、自治州州长、自治县县长由实行区域自治的民族的公民担任。故本题说法正确。

44. 【答案】B。解析：《汉宫秋》全名《破幽梦孤雁汉宫秋》，是元朝四大悲剧之一，其作者是马致远。故本题说法错误。

45. 【答案】B。解析：“故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州”出自唐代诗人李白的《送孟浩然之广陵》。诗句中的烟花形容柳絮如烟、鲜花似锦的春天景物，并非指爆竹燃放产生的火花。故本题说法错误。

46. 【答案】A。解析：昆曲，原名“昆山腔”或简称“昆腔”，是中国古老的戏曲声腔、剧种，现又被称为“昆剧”。昆曲可以追溯到六百年前的元朝末期，是戏曲中影响甚大的其中一类，许多剧种都以昆曲为基础加以发展，因此又有“百戏之祖、中国戏曲之母”的美名。故本题说法正确。

47. 【答案】B。解析：“师夷长技以制夷”是魏源在其作品《海国图志》中提出来的，主张通过学习西方的先进军事技术寻求御侮强国之道，后来指学习西方的先进技术来抵制西方。该思潮并没有传播依法治国的思想。故本题说法错误。

48. 【答案】B。解析：在一个相互联系的系统中，一个很小的初始能量就可能产生一系列的连锁反应，人们把这种现象称为“多米诺骨牌效应”或“多米诺效应”。故本题说法错误。

49. 【答案】A。解析：水垢俗称“水锈、水碱”，是指硬水煮沸后所含矿物质附着在锅、壶等容器内逐渐形成的白色块状或粉末状物质，主要成分有碳酸钙、碳酸镁、硫酸钙、硫酸镁、氯化钙、氯化镁等。故本题说法正确。

50. 【答案】B。解析：2010年8月18日，兰溪市第十四届人大常委会第二十五次会议通过一项议案，同意取消乌桕为兰溪市市树命名，保留樟树为市树。所以兰溪市现在的市树是樟树。故本题说法错误。

四、（1）【参考答案】

产生不文明现象的原因：一、公民道德素质的缺失。不文明行为是部分公民因公共道德缺失而做出的违背公序良俗的举止和行动。公民的社会文明意识不足，导致在公共场所缺乏道德自制，过于自私和冷漠。二、制度规范的漏洞。除了公民自律意识、规则意识的不足之外，在公共场域，违法成本、执法刚性的不同也在一定程度上纵容了不文明现象的产生。

（2）【参考答案】

社会文明的提升需要：一、构建匹配时代的精神文明。要让美德和善举挤压自私与冷漠的空间，以公共文明塑造公共场域。二、涵养全社会的法治意识。保持权利边界的清晰度，以严格执法捍卫守法者的权益，提升公民法治意识。三、培育深入人心的规则意识。通过教育和宣传的方式在每个人心中播下规则的种子，让自觉遵守规则融入每个人的血液中，凝聚起全社会的文明共识。四、守护人人有责的社会公德。对不文明行为划定红线，通过道德和法律的合力倒逼人们敬畏规则，让良善推动善治。五、提升公民公共意识。加强思想道德建设和集体主义教育，强调个人必须从属于社会，个人利益应服从公共利益、服从民族和国家利益这一理念。

五、【参考范文】

破除“洗碗效应”

“勤汉费力不讨好，懒汉讨好不费力。”常洗碗的人，打破碗的几率就会高，并因此挨骂，而从不洗碗的人则可以明哲保身。社会学中的“洗碗效应”在日常工作中也十分常见，很多人认为做得越多犯错的可能性就越大，不如干脆不做。倘若放任这种现象，“明哲保身，但求无过”的懒汉就会越来越多，任劳任怨的“洗碗者”则会越来越少，社会发展必将受到严重阻碍。因此，破除“洗碗效应”，势在必行。

破除“洗碗效应”，需炼好勇于试错的“定心丸”。“人非圣贤，孰能无过？”在工作中，即便再怎么小心细致，也难免“磕碗碰盘”。这之中的工作闪失只要不是为个人谋私，只要不是犯下原则性、法纪性错误，就应该予以谅解。若想干事、能干事的人一旦出现工作失误，就被不干事者嘲讽，连前途都可能受到影响，那么，“不想为、不愿为、不敢为”的思想便会快速滋长蔓延。只有不断完善容错机制，做到严管有“尺度”、厚爱有“温度”，才能让敢干事、想干事的人“定心”，抛却后顾之忧，轻

装上阵。

破除“洗碗效应”，需用好求真务实的“清心丸”。清代思想家顾炎武说：“诚欲正朝廷以正百官，当以激浊扬清为第一要义。”消除“洗碗效应”的干扰，必须让空言虚语、指手画脚者失去上升空间。决不允许他们“为官不为”，用“干净”为“不干事”开脱；决不允许他们胡乱指点，用“有功”抵消“有过”。正所谓，“身正不怕影子歪”。全社会应大力弘扬求真务实精神，大兴求真务实之风，使干事创业“清心”，营造出积极健康的工作心态、努力干成事的工作环境。

破除“洗碗效应”，需造就勇于担当的“强心丸”。诸葛亮有言：“鞠躬尽瘁，死而后已。”干事创业需要“无私奉献、坚持不懈”的开山精神，更需要“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的担当精神。从当年小岗村党员干部冒着砍头的风险带头搞起“大包干”，到时任广东省委书记任仲夷顶着“卖国”的压力推进深圳改革开放先行，无不体现了为国为民、勇于担当的精神。每一个干事创业都应该学习这种精神，以“强心”破除“洗碗效应”，不惧风险、不辞辛劳，真正成为这个时代的担当者。

“人生在勤，不索何获。”破除“洗碗效应”，让担当者勤而敢为，让改革者不再畏首畏尾，让实干者没有后顾之忧。唯有如此，才能让辛苦的“洗碗者”心不苦，让懒惰的“旁观者”不敢懒，形成“想干事、能干事、敢干事”的干事创业氛围，从而促进社会发展。（967字）